§2. TICH VO HUONG CUA HAI VECTO

Trong vat li, ta biét rang néu c6é mot luc

F tdc dong len mot vat tai diém O va
lam cho vat d6 di chuyén mot quing

—

duong s = OO’ thi céng A cua luc F

dugc tinh theo cong thiic : o)
= == Hinh 2.8
= |FI.|OO’ cos @ (h.2.8) "

trong d6 |F| 1a cudng do ciia lyc F tinh bang Niuton (viét tit 1a N), |00 1a
do dai coa vecto 00’ tinh bang mét (m), ¢ la géc gitta hai vecto 00" va I'-:
con cong A duge tinh bang Jun (viét tat 1a J).

Trong todn hoc, gi4 tri A ctia biéu thiic trén (khong ké don vi do) durge goi la
tich vé huéng cua hai vecto Fva00'.

EE Dinh nghia

’r Cha hai vecto a va b deu Ahac vecto 0 Tich vo huong cua a
i va b la mot s, ki hi¢ula a.b, dugc xdc dinh boi cong thitc sau :

a.b = lal . [Blcos(a, ).

Trudng hop it nhit mot trong hai vecto avab bang vecto 0 ta quy udc
a.b =0.

Chu y

a) Vi 5 va b khic vectdf} tacé a.b =0 EJ.B.

- = - = -2
b) Khi a = b tich vé huéng a.a dugc ki hiéu 1a @ va s6 nay duoc goi la
binh phuong vé hudng cua vecto a .

Tacé a ﬁ|a| |a|cos{]° |a|

4]



@" Vi du. Cho tam gidc déu ABC c6 canh bang a va c6 chiéu cao AH. Khi do ta

¢6 (h.2.9)
—_— 1 » 2
AB.AC =a.a.cos60° =Ea“,
_;ft_C.‘"EB' =a.a.cos120° = —lzaz i
—H E— =-§ a.c0s90° =0.
B H C
Hinh 2.9

2. Céc finh chét cua tich voé hudng
Ngudi ta chiing minh dugc cdc tinh chit sau day ctia tich vo huéng :

Vai bavectr.r:sr., 5, ¢ batkiva moi s0 ktaco:

a.b= =b.a (tinh chat giao hoén) ;

a ¢ ]=; B +a. E (tinh chat phan phoi) :
k(a b)— a (HJ}

2

— — — =
a 20.a =0=2a=0.

Nhdn xét. Tit cic tinh chét cia tich vo hudng cha hai vecto ta suy ra :

o -2 - =2
(a+b}2=a +2ab+b ;
a mg =) ma =2
(a—b)2=a -2ab+b ;

- w2 ol
(a+h}(a by=a -b .

é1 Cho hai vecto a va b déu khac vecto 0 . Khi nao thi tich vo hudng clia hai vecto do
la s6 duong ? La s6 am ? Bang 0 ?
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Ung dung. Mot xe godng chuyén dong tir A dén B dudi tdc dung cua luc F.
Luc F tao véi huéng chuyén dong mot géc &, tic 1a (F, AB) = &(h.2.10).

Hinh 2.10

Luc F duge phan tich thanh hai thanh phdn F, va F, trong d6 F, vuong
g6c v6i AB, con F, 1a hinh chiéu cia F len dudng thing AB. Ta c6
F=ﬁ+€. Cong .o/ cia luc F la .= F.E:(E+}72}.A—B’ =

— — — —

= F,.AB+F,.AB = F.AB.

Nhu vay lue thanh phén F{ khong lam cho xe godng chuyén dong nén
khong sinh cong. Chi ¢6 thanh phin E cua luc F sinh cong lam cho xe
godng chuyén dong tir A dén B.

Cong thitc ./ = F.AB 1a cong thic tinh cong cua luc F lam vat di chuyén
tir A dén B ma ta da biét trong vat li.

Biéu thiic toa dé cua tich vé hudng
Trén mat phing toa do (O : T }), cho hai vecto a= (a,:a,), b = (b, ; b,).
Khi d6 tich vo hu6ng a.b 12 :

a.b =ab, + czzbl.

That vay a.b = (al?+ az}}.(bl?+bz}]
—-2 —2 — - - =
= ﬂ'|b|l'. +r.’12b2j + thz.j .j+ ﬂzbl _,i' g

Vii =j =1vai.j=j.i =0nénsuyra:
o

D= a,b! + azbz,



Nhdan xét. Hai vecto a = (a,:a,), b= (b, ; b,) déu khéc vecto 0 vuong goc
vdi nhau khi va chi khi
ab, +a,b,=0.

Az Trén méat phang toa do Oxy cho ba diém A(2 ; 4), B(1; 2), C(6 ; 2). Chimg minh rang
ABLAC.

4. Ungdung
a) Po dai cua vecto

Do dai cua vecto @ = (a,; a,) dugc tinh theo cong thiic :

|;.;‘ = \{a[? + a_% .

—|-2 — —

-2
That vay, ta cé |a| =a =a.a=a]a1+a2a2=a]2+a%.
W s O
Do dé |a|: a]“+a:;?_‘.

b) Goc giira hai vecto

Tir dinh nghia tich vo hudng cua hai vecto ta suy ra néu E=(al 1ay) VA

b= (b ; by) déukhdc 0 thitacé :

S ﬂf +
cos(a, b)= L. b+t

|EHF5|_ aF+a%,Jb|2+b§ l

EH vi dy. Cho OM =(=2;-1), ON =(3;-1).

OM.ON  —6+1 J2

TacécosMONzcos(O_.M,(ﬁ)=:T= =——,
loml lon] 50 2

Viy (OM, ON)=135°.



¢) Khodng cdch giita hai diém

Khoéng céch giita hai diém A(x, ; y,) va B(x, ; y,) dugc tinh theo cong thiic :

AB = \/{A‘B .t }2 +(¥p _yA)Z .

—_—

That vay, vi AB=(xg—x, : Yyg—y4) néntaco

AB = |A—B| — J(.‘.’B -4 )2 +(¥g—y4 )2 .

@ﬂ Vi du. Cho hai diém M(=2 ; 2) va N(1 ; 1). Khi d6 MN = (3 : —1) va khoang

cich MN 1a: [MN|= 3% +(=1)? =10

Cdau hadi va bai tap

1. Cho tam gidc vubng can ABC c¢6 AB = AC = a. Tinh cdc tich v6 hudéng

— —— e

AB.AC, ACCB.

2. Cho ba diém O, A, B thing hang va biét OA = a, OB = b. Tinh tich vo huéng
OA.OB trong hai truong hop :
a) Di€ém O nim ngoai doan AB ;
b) Piém O nim trong doan AB .

3. Cho nira dudng tron tam O c6 dudng kinh AB = 2R. Goi M va N la hai diém
thudc nira dudng tron sao cho hai day cung AM va BN cat nhau tai /.

a) Ching minh A/.AM = AI.AB va BI.BN = BI.BA :
b) Hay diing két qué cau a) dé tinh AI.AM + BI.BN theo R.

4. Trén mat phing Oxy, cho hai diém A(1 ; 3), B(4 ; 2).
a) Tim toa d6 diém D nim trén truc Ox sao cho DA = DB ;
b) Tinh chu vi tam gidc OAB ;
¢) Chiing t6 OA vudng géc véi AB va tir dé tinh dién tich tam gidc OAB.

. 45



Trén mat phang Oxy hdy tinh géc gitta hai vecto a va b trong cic truong
hop sau :

a};=(2;—-3}.5=(6:4):

b)a=(3:2),b=05;-1);
&) a=(=2;-23), b =(3; )

Trén mat phing toa d6 Oxy cho bon diém A(7 ; =3), B8 ; 4), C(1 ; 5), D(0 ; =2).
Chimg minh ring tir gidc ABCD la hinh vuong.

Trén mat phing Oxy cho diém A(-2 ; 1). Goi B la diém d6i ximg véi diém A
qua goc toa d6 O. Tim toa do cha diém C c6 tung do bang 2 sao cho tam gidc
ABC vuong ¢ C.



